


BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan
  Ruang angkasa sangatlah luas, sebagian ruang angksa adalah ruang hampa yang sangat luas yang entah bagaimana bisa dinamakan ruang angkasa, tidak seorang pun tahu berapa luas ruang angkasa tetapi dengan menggunakan teknologi modern astronom menemukan lebih banyak lagi benda-benda langit. Benda-benda ruang angkasa sebagai konsep dalam penciptaan motif batik pada busana casual, benda-benda langit yang biasanya dilihat dalam sudut pandang ilmiah penulis ingin memperlihatkan keunikan dan keberagaman pada benda-benda langit yang dilihat keindahannya dalam sudut pandang seni batik yang dapat dinikmati oleh   semua kalangan 
  Dalam Proses pembuatan motif batik dimulai dengan mengumpulkan data berupa foto benda-benda ruang angkasa dengan data yang terkumpul dibuatlah alternatif. Dari sketsa alternatif dipilih lagi menjadi sketsa terpilih. Dilanjutkan proses pembuatan motif batik dengan membuat sketsa dan desain motif batik yang dibuat manual pada sebuah kertas yang sudah dipola, motif batik  mengikuti bentuk benda-benda ruang angkasa yang sudah dikembangkan kebentuk yang lebih menarik susunan nya mengikuti bentuk pola busana tidak beratur namun tetap enak dipandang mata, dengan  pemberian isen-isen berupa titik-titik,garis lurus, garis melengkung pada motif batik, motif masing-masing yang dibuat sama dengan motif pendukung  pengembangan dari motif utama. Dan motif batik tersebut sudah dikembangkan dari bentuk aslinya dan  siap dipindahkan pada kain dengan komposisi dan penempatan motif berbeda disetiap masing-masing desain yang akan dicanting, diwarna dengan teknik colet menggunakan warna remasol merah, biru, kuning, hitam yang kemudian dari percampuran warna inti maka terbentuk lagi warna baru seperti hijau, oren, ungu, pink, cokelat.menggunakan kuas, penguncian warna, sampai ke tahap akhir dalam pembuatan batik. Pada busana dilakukan pengambilan ukuran badan, pembuatan pola busana, pemotongan pola serta proses menjahit, hingga menghias busana, dan yang terakhir finishing. Busana ini dikombinasikan dengan kain Madina. Hasil akhir karya telah dibuat yaitu berjumlah empat busana casual. Dalam penyelesaian Tugas Akhir ini yang berjudul benda-benda ruang angkasa sebagai motif batik pada busana casual telah selesai diwujudkan. Walaupun judul dari setiap karya ini sama, bentuk dan karakteristik setiap karya berbeda-beda. Karya ini berusaha mengembangkan batik agar diminati generasi muda dan sebagai media baru untuk mengenal keunikan, keberagaman dan keindahan benda-benda ruang angkasa yang biasa dilihat dalam sudut ilmiah dapat dilihat dan dinikmati dalam sudut pandang seni batik yang Diharapkan ke depannya generasi muda lebih tertarik lagi untuk mengenal dan mempelajari batik serta benda-benda langit diruang angkasa .

B.  Saran
Berakhirnya proses pembuatan laporan dan karya busana yang berjudul “Benda-Benda Ruang Angkasa Sebagai Motif batik Pada Busana casual ” yang berjumlah empat karya, menyisakan pesan dan kesan sebagai pembelajaran. Dalam pembuatan suatu karya sangat diperlukan ketekunan agar karya dapat selesai tepat waktu. Sebelum pembuatan karya sebaiknya menyiapkan ide dan konsep yang matang agar hasil jadinya selaras dan karyanya bisa fokus pada tujuan yang akan disampaikan. Proses pembuatannya jangan sampai tergesa-gesa agar menghasilkan karya yang maksimal dan sempurna. 
Setelah terselesaikannya karya Tugas Akhir, diharapkan bisa menambah pengetahuan, wawasan, dan dapat menjadi motivasi untuk terus berkarya. Semoga dengan karya ini dapat mengembangkan apresiasi seni di kalangan mereka yang tertarik dan ingin belajar tentang batik dan busana. 
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